

# 习近平离京赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问

新华社北京11月13日电 11月13日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请，赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部副部长王毅等。

## 2024年“关注海上新广东”合作交流活动在茂名举行

■茂名日报社全媒体记者 邓晖晖

本报讯 11月12日至14日，以“关注海上新广东·美丽沙滩”为主题的2024年“关注海上新广东”合作交流活动在茂名举行。本次活动由省自然资源厅、省政协人口资源环境委员会主办。全国政协常委、人口资源环境委员会副主任、水利部原副部长陆桂华，广东省政协副主席许瑞生，自然资源部海域海岛司副司长赵培剑等领导出席活动并讲话，茂名市政协党组书记、主席刘芳致欢迎词。

2023年，广东省海洋生产总值约1.88万亿元，占地区生产总值的13.8%，占全国海洋生产总值的18.9%。今年上半年，全省海洋生产总值9200多亿元，保持稳步增长。近年来，广东省提出重点实施海岸线整治修复、魅力沙滩打造、海堤生态化、滨海湿地恢复以及美丽海湾建设等海洋生态保护修复“五大工

程”，推进实现海洋空间生态整体保护、系统修复和综合治理。

陆桂华表示，广东肩负着习近平总书记赋予的全面建设海洋强省的使命任务，闽桂琼等省区在积极进军海洋，粤港澳大湾区在发展海洋产业等方面也积累了宝贵经验，要进一步推动粤闽桂琼海洋基础设施的互联互通，推动广东与港澳深度合作，助力大湾区海洋经济深度融合。要围绕共同关注的海洋议题开展联合调研、联动协商，为海洋强国建设作出新的贡献。

许瑞生表示，要夯实合作基础，以“再造一个新广东”的使命、责任感，推动“打造海上新广东”各项任务圆满完成。要凝聚合力、集聚智慧，努力把海洋优势转化为发展胜势，全面推进海洋强省建设。

刘芳表示，茂名将抢抓机遇、挖掘优势，进一步优化海洋开发空间布局，

加快壮大现代海洋产业，持续提升海洋生态品质，全力推进海洋强省建设，为打造海上新广东、建设海洋强省做出茂名新的更大贡献。

在主题交流会上，自然资源部，广东、福建、广西和海南政协人资环委以及广东省自然资源厅有关领导，香港、澳门、马来西亚海洋专家围绕海洋保护、修复与可持续发展等议题分别作交流发言。

赵培剑表示，关注海上新广东，需要更加关注自然岸线保护，更好开展海洋空间要素保障，更多关注以高水平保护支撑海岛地区高质量发展，需要更有力的政策供给，进一步拓展蓝色经济发展空间。

广东省政协常委、人口资源环境委员会主任凌锋表示，合作是“打造海上新广东”的最大依靠，要进一步推动完善海洋区域合作机制，加强人才、生态

保护、科研、教育等方面的交流合作，要以此次活动为契机，同心协力，推动海洋强省建设不断取得新成就。

据广东省自然资源厅党组成员、副厅长、省海洋局局长屈家树介绍，近年来，广东持续加强海岸线保护与利用管理，相继出台了系列政策与规划文件，同步开展了海岸线调查、规划、自然岸线管理、海岸线保护整治与修复等方面的探索实践，取得了较大成效。2019年至今，全省共计完成海岸线整治近300千米，魅力沙滩打造25千米，海堤生态化建设39千米，滨海湿地恢复超2400公顷，美丽海湾建设30个，湛江、珠海等多个生态修复项目先后入选自然资源部海洋生态修复典型案例。

活动期间，与会人员前往茂名水东湾海洋公园、中国第一滩等地考察红树林生态保护和沙滩岸线综合保护利用情况，共同见证海洋保护与发展的生动实践。

## 广东省关注海洋活动组织委员会第二次全体会议在我市召开

■记者 黄月华

本报讯 11月13日下午，广东省关注海洋活动组织委员会第二次全体会议在茂名浪漫海岸温德姆酒店召开。省政协副主席许瑞生出席会议并作讲话。广东省自然资源厅副厅长、省海洋局局长屈家树代表组委会作年度工作总结和下一年度工作计划报告。会议由广东省政协常委、人口资源环境委员会主任凌锋主持。

会议全面总结了组委会自成立以来在推动海洋活动方面所取得的业绩。省发改委、省生态环境厅、省农业农村厅、省文旅厅和省海洋综合执法总队等成员单位代表进行了交流发言，分享了各自在关注海洋、保护海洋方面的重要举措和取得的成效。

许瑞生在讲话中高度肯定了各成员单位的工作成绩，并强调要进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到中共中央关于加快建设海洋强国的战略部署和省委工作要求上来。他提出各成员单位要结合制定“统一领导、齐抓共管、各负其责、共同参与”的领导体系和工作机制，严格落实工作分工，定期通报工作情况，加大督促检查力度，完成好组委会各项工作任务，为打造“海上新广东”、建设海洋强省凝聚强大合力。

会议还审议并通过了调整组委会成员单位部分组成人员的决定，并鼓励各成员单位再接再厉，团结协作，密切配合，为打造“海上新广东”做出积极贡献。

### 激发乡村振兴新活力 加力提速“百千万工程”

## 茂名“村BA”赛事流量推升“农文旅”融合经济增量

聚焦“百千万工程”  
推动高质量发展·茂名在行动

■记者 陈莹莹 通讯员 李艳玲 吴佳仪

本报讯 今年以来，一场场充满泥土气息的乡村篮球赛引来无数关注，点燃全民运动热潮，以体育之名，让文化唱戏，助力乡村振兴。乡土赛事的成功举办，为广大村民带去无尽欢乐，并以独特的魅力激发了乡村振兴新活力，加力提速“百千万工程”。

聚人心，篮球架起连心桥。“村BA”赛事以篮球之名，将不同年龄、性别、背景的村民聚集在一起，共同享受运动的乐趣，形成了更加紧密的联系，促进乡村和谐与稳定。今年电白区麻岗镇

男子篮球队被选派代表茂名市参加全国“村BA”广东省赛，赛事牵动着全镇8万多群众的心。球赛赛后，全镇群众关注和参与支持篮球赛事的热情达到高峰。为了让广大球迷群众及时观看了解比赛情况，镇党委政府积极组织开展赛事直播活动，安排两个直播点同步直播赛事实况。据不完全统计，每场在直播点和利用手机观看比赛的群众超过4万人。同时，茂名充分利用“粤治美”平台赋能赛事活动，通过其强大的信息推送和互动功能，将“村BA”的赛事信息、精彩瞬间和治理成效及时传递给每一位村民，村民们可以通过平台了解赛事安排、参与讨论、提出建议，形成良好的治理氛围。

育乡风，文明新风拂面来。各镇村在“村BA”比赛的筹备与进行过程中，不仅聚焦于篮球赛事的组织与开展，还

积极利用这一契机，不断完善村容村貌及农村基础设施建设，为乡村振兴注入新的活力。如化州市首届“村BA”比赛选址东方红村委会大北国村，以展现村容村貌、培育质朴乡风、提高便民服务水平为抓手，创新打造了村史馆、长者食堂、儿童书吧、产品展示直播间、便民充电桩等一大批便民服务阵地，并通过大力开展乡村绿化工作，积极扮靓美丽乡村，为村民提供了如“诗”般的和谐环境、如“家”般的温暖服务，不断提升了村民的获得感和幸福感，也成为广大群众游客纷纷前来打卡体验的“热门景点”。在赛事举办期间，镇村通过悬挂横幅、张贴标语、设置文化墙等方式，积极营造浓厚的体育文化氛围，展现乡村特色和文化底蕴。

提经济，农文旅融合展新颜。茂名致力于将“村BA”赛事与乡村特色

产品、旅游深度融合，把“村BA”打造成为集体育竞技、文化传播、夜游观光为一体的综合性品牌赛事，将赛事流量转化为经济增量。每当“村BA”赛事拉开帷幕，赛场周边便自发形成了一片热闹非凡的市集，从地道的小吃、手工艺品到创意农产品，各式各样的摊位，应有尽有。同时，茂名巧妙利用“粤治美”平台，助力宣传具有地方特色的文化品牌，如鉴江街道“冰镇小龙虾”、南盛“火龙果”、丽岗“芝麻鸡”等，形成独特的夜间经济生态圈。在“粤治美”平台的推广宣传下，形成了“看比赛、游乡村、品美食、购特产”的一站式乡村旅游模式。今年8月，化州举办首届“村BA”历时24天，开设夜市摊位130个，村集体摊位租金收入2600元/天，摊位商户总营业额约78000元/天。

### 提高政治站位 订好党报党刊

# 2025年度报刊

### 南方日报

高度决定影响力  
540元/份·年

### 南方杂志

深度凝聚力量  
150元/份·年

### 茂名日报

担当源自责任 关注产生力量  
540元/份·年

### 茂名晚报

民生民情 贴近贴心  
540元/份·年

### 南方农村报

新农村推动力  
150元/份·年

### 环球人物

GLOBAL PEOPLE  
以人物记录时代  
480元/份·年

### 南方论刊

学习阵地 理论阵地 交流阵地  
336元/份·年

茂名日报社自办发行网点征订地址、热线

□ 茂名日报社发行部：迎宾路156号茂名日报社五楼 2963929 2963941  
□ 高州发行站：高州市光明南路281号 6662414  
□ 电白发行站：电白区水东街道人民路19号之一区105（汇景南路） 5524643

□ 市区发行站：迎宾路156号茂名日报社一楼 2963945 2963995  
□ 信宜发行站：信宜市中兴街35号 8888343  
□ 化州发行站：化州市东山街道东湖路3号 7292349

广告